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Produit scalaire dans le plan 3ème Sc Techniques 

 

Exercice 1 

Soit 𝑨𝑩𝑪 un triangle isocèle de sommet principal 𝑨 et tel que 𝑨𝑩 = 𝑨𝑪 = 𝟓  𝑩𝑪 = 𝟔 et  𝑰 = 𝑩 ∗ 𝑪. 

1)  Faire une figure. 

2)  Calculer 𝑨𝑰 ;  𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗  ;  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑰⃗⃗ ⃗⃗   et  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

3)  a) Montrer que  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟕. 

     b) En déduire la valeur exacte de 𝐜𝐨𝐬 (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) 

Exercice 2 

On considère un rectangle 𝑨𝑩𝑪𝑫 tel que 𝑨𝑩 = 𝟐 et 𝑨𝑫 = 𝟑.  

Soient les points 𝑬 et 𝑭 tel que 𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et 𝑩𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −

𝟏

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

1)  a) Faire une figure. 

     b) Calculer  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   ; 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et  𝑭𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2)  a) Calculer 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et  𝑬𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑪𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

     b) Montrer alors que  𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟎 

     c) En déduire que (𝑫𝑬) ⊥ (𝑫𝑭). 

3)  Soit C= {𝑴 ∈ 𝑷 𝐭𝐞𝐥 𝐪𝐮𝐞 𝑴𝑩𝟐 + 𝟑𝑴𝑬𝟐 = 𝟏𝟔}. 

        a) Montrer que 𝑪 est le barycentre des points pondérés (𝑩 , 𝟏)  et  (𝑬 , 𝟑). 

     b) Montrer que pour tout point M du plan on a : 𝑴𝑩𝟐 + 𝟑𝑴𝑬𝟐 = 𝟒𝑴𝑪𝟐 + 𝟏𝟐. 

     c) En déduire l’ensemble C. 

Exercice 3 

Soient 𝑨 et 𝑩 deux point du plan tel que 𝑨𝑩 = 𝟒. 

1)  Construire le point G barycentre des points pondérés  (𝑨 , 𝟏) et (𝑩 , 𝟑). 

2)  Soit M un point du plan. Exprimer 𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟑𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  en fonction de 𝑴𝑮⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

3)  On pose 𝑰 = 𝑨 ∗ 𝑮. Déterminer et construire les ensemble suivants : 

     a) 𝑬 = {𝑴 ∈ 𝑷 𝒕𝒆𝒍 𝒒𝒖𝒆 (𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟑𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗).𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟕}. 

     b) 𝑭 = {𝑴 ∈ 𝑷 𝒕𝒆𝒍 𝒒𝒖𝒆 (𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟑𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗). 𝑮𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝟏𝟖}. 

Exercice 4 

Soit un triangle 𝑨𝑩𝑪 tel que 𝑨𝑩 = 𝟖 et 𝑨𝑪 = 𝟔   et  𝑩𝑨𝑪̂ =
𝝅

𝟑
  et soit  𝑰 = 𝑩 ∗ 𝑪. 

1)  Faire une figure. 

2)  En utilisant la formule d’El Kashi montrer que = 𝟐√𝟏𝟑 . 

3)  Soit E= {𝑴 ∈ 𝑷 𝐭𝐞𝐥 𝐪𝐮𝐞 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟐𝟒} 

     a) Montrer que 𝑨 ∈ E. ht
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     b) Montrer que E est le cercle de centre 𝑰 et de rayon √𝟑𝟕 .  

     c) Construire 𝑬 dans le même figure. 

4)  Soit C= {𝑴 ∈ 𝑷 𝒕𝒆𝒍 𝒒𝒖𝒆 𝟐𝑴𝑨𝟐 − 𝑴𝑩𝟐 − 𝑴𝑪𝟐 = −𝟐𝟔}   et  𝑱 = 𝑨 ∗ 𝑰. 

     a) Montrer que pour tout point du plan on a : 𝑴𝑩𝟐 + 𝑴𝑪𝟐 = 𝟐𝑴𝑰𝟐 + 𝟐𝟔. 

     b) En déduire que pour tout point du plan on a : 𝟐𝑴𝑨𝟐 − 𝑴𝑩𝟐 − 𝑴𝑪𝟐 = 𝟒𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ . 𝑱𝑴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝟐𝟔. 

     c) Déterminer C 

Exercice 5 

Dans le plan on considère un triangle équilatéral 𝑨𝑩𝑪 de coté 𝟑.  

Soit 𝑰 le milieu de [𝑩𝑪] et 𝑫 le symétrique de 𝑪 par rapport à 𝑩. 

1)  Calculer 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ ; 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ; 𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗ . 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗   et  𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗ . 

2)  Soit 𝑱 le milieu de [𝑨𝑫]. Montrer que 𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎. Conclure. 

3)  Soit C l’ensemble des points 𝑴 du plan tel que 𝑴𝑪𝟐 − 𝟐𝑴𝑩𝟐 = −𝟗  

     a) Vérifier que 𝑨 appartient à C . 

     b) Montrer que 𝑫 est le barycentre des points pondérés (𝑪 , 𝟏) et (𝑩 ,−𝟐) 

     c) Déterminer et construire l’ensemble C .  

Exercice 6 

Soit 𝑨𝑩𝑪 un triangle et 𝑰 le milieu de [𝑩𝑪]  avec 𝑰𝑩 = 𝑰𝑪 = 𝟐 ; 𝑰𝑨 = 𝟑 et (𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗  , 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) =
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅  ;   𝒌 ∈ ℤ  

1)  a) Montrer que    𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑰𝟐 − 𝑰𝑩𝟐  

     b) En déduire  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗  

2)  a) Calculer  𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑪𝟐   et  𝑨𝑩𝟐 − 𝑨𝑪𝟐  

     b) En déduire 𝑨𝑩 et 𝑨𝑪 

     c) Donner la valeur exacte de 𝐜𝐨𝐬 (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ )  

3)  Soit 𝑯 le projeté orthogonal de 𝑨 sur (𝑩𝑪) 

      a) Montrer que : 𝑨𝑩𝟐 − 𝑨𝑪𝟐 = 𝟐𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑰𝑯⃗⃗⃗⃗  ⃗  

      b) En déduire 𝑰𝑯 

Exercice 7 

Soit  𝑨𝑩𝑪 un triangle équilatéral direct tel que 𝑨𝑩 = 𝟐  et  𝑰 = 𝑨 ∗ 𝑩  

1)  Soit ∆= {𝑴 ∈ 𝑷 𝐭𝐞𝐥 𝐪𝐮𝐞 𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝟐} 

      a) Vérifier que  𝑨 ∈ ∆. 

      b) Déterminer et construire  ∆. 

2)  Déterminer C = {𝑴 ∈ 𝑷 𝐭𝐞𝐥 𝐪𝐮𝐞  𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗.𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟐} 

3)  Soit 𝑮 le barycentre des points pondérés  (𝑨 , 𝟏) et (𝑩 , 𝟑) 

     a) Calculer 𝑮𝑨   et 𝑮𝑩 ht
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     b) Montrer que pour tout point M du plan on a : 𝑴𝑨𝟐 + 𝟑𝑴𝑩𝟐 = 𝟒𝑴𝑮𝟐 + 𝑮𝑨𝟐 + 𝟑𝑮𝑩𝟐 

     c) En déduire l’ensemble  𝑬 = {𝑴 ∈ 𝑷 𝐭𝐞𝐥 𝐪𝐮𝐞 𝑴𝑨𝟐 + 𝟑𝑴𝑩𝟐 = 𝟒} . 

Exercice 8 

Dans un plan muni d’un repère orthonormé on considère les points : 

𝑨(−𝟏 , 𝟏)   ;   𝑩(−𝟐 , 𝟑)   𝒆𝒕  𝑪 (
𝟓

𝟐
 , 𝟒) 

1)  a) Calculer 𝑨𝑩 et 𝑨𝑪 

     b) Calculer 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ et donner la valeur de : 𝐜𝐨𝐬 (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ )  

2)  a) Soit G le barycentre des points pondérés (𝑨 , 𝟏) et (𝑩 , 𝟐), calculer 𝑮𝑨 et 𝑮𝑩 

     b) Montrer que : ∀𝑴 ∈ 𝑷  on a : 𝑴𝑨𝟐 + 𝟐𝑴𝑩𝟐 = 𝟑𝑴𝑮𝟐 + 𝑮𝑨𝟐 + 𝟐𝑮𝑩𝟐 

     c) En déduire l’ensemble (𝑬) des points 𝑴 du plan tel que : 𝑴𝑨𝟐 + 𝟐𝑴𝑩𝟐 =
𝟐𝟐

𝟑
   

Exercice 9 

Dans un plan muni d’un repère orthonormé on considère les points :  

𝑨(𝟐 , 𝟐) ; 𝑩(𝟏 , 𝟏) et 𝑪(𝟒 , 𝟎)   

1)  Montrer que le triangle 𝑨𝑩𝑪 est rectangle en 𝑨 

2)  Calculer les distances  𝑨𝑩, 𝑨𝑪 et 𝑩𝑪 

3)  Calculer 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et en déduire la valeur de 𝐜𝐨𝐬(𝑨𝑪𝑩̂)  

4)  On désigne par 𝑯 le projeté orthogonal du point 𝑨 sur la droite (𝑩𝑪) et par 𝑰 = 𝑨 ∗ 𝑩  

     a) Calculer les distances 𝑰𝑯 et 𝑨𝑯 

     b) Déterminer les coordonnées du point 𝑯  

Exercice 10 

Dans un plan muni d’un repère orthonormé on considère les points : 

𝑨(𝟒 , 𝟎) ; 𝑩(𝟐 , 𝟐√𝟑) et 𝑪(𝟎 ,−𝟒) 

1)  a) Vérifier que 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟖√𝟑(𝟏 + √𝟑)  

     b) Vérifier que   𝑪𝑨 = 𝟒√𝟐  et  𝑪𝑨 = 𝟒√𝟐 + √𝟑            

     c) Montrer que 𝐜𝐨𝐬(𝑨𝑪𝑩̂) =
√𝟑

𝟐
    et en déduire la valeur de 𝑨𝑪𝑩̂  

2)  a) Calculer 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

     b) En déduire la nature du triangle 𝑨𝑫𝑩 

3)  a) Trouver une équation cartésienne de l’ensemble  𝑬 = {𝑴 ∈ 𝑷/ 𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟏𝟐} 

déterminer alors E 

      b) Trouver une équation cartésienne de l’ensemble 𝑭 = {𝑴 ∈ 𝑷/ 𝑴𝑨𝟐 + 𝑴𝑪𝟐 = 𝟐𝟎} 

déterminer alors E 
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